



大爱之城 郑州现象

2016年2月22日
星期一
统筹:安学军
编辑:赵璇
美编:宋笑娟
校对:一广

央视《面对面》镜头显示 《郑州晚报》15年前率先报道 改变了王宽家的生活窘境

《面对面》主持人

曾经的国家一级演员,豫剧名家,为了救孤养孤,走上了茶楼卖唱的路

王宽

挣不到养孩子的钱,我骑个车子回家都没有劲,比打脸还难受

《面对面》解说:“王宽的家是一个104平方米的两居室。以前,王宽两口子、王宽的岳母以及外孙王海龙4个人一起住还过得去,但一下子又增加了5口人,房间顿时拥挤起来。”老两口决定让男女孩分开打地铺。住的问题勉强解决了,费用问题随之而来。加之王宽夫妇同时还资助着老家一个与外孙一样患有渐冻症的孩子,这么多孩子的吃、穿、看病、上学,仅靠王宽夫妇每月三四千元的退休金,实在无法维持。

王宽的夫人王淑荣说:“我们家那时候12口人,加上我母亲、外孙要看病,王海龙那时候吃中药,一个月最少就要三四千块钱,开销太大。”后来王宽决定出去挣钱。央视记者古兵说:“您在当地也是知名演员。”王宽接话:“什么知名不知名,什么团长不团长,什么艺术家不艺术家,当时我就把它抛在一边了,为了挣钱我就去唱。”

电视上采用现场采访与原景重现的方式再现了王宽“茶座卖唱”这段心酸的经历。“当时我想,自己是个名演员,演唱水平没问题。只要能挣钱到手,我也不在乎什么面子不面子的了。”然而,令王宽始料未及的是,茶座有茶座的规律,老同志、老艺术家的戏少人问津。

“那时我几乎每天剃光头,坐冷板凳。”这个被常香玉评价为“一个难不倒的演员”的老艺术家,每天骑着自行车往返于郑州大大小小的戏曲茶楼,收获更多的却是冷落和白眼。

“我唱了一辈子叫得响的戏了,到这儿不上戏,遭到冷落。时间一长人家看不起你啊,说这老家伙咋还不走哩,每天在这儿干啥哩,也点不上戏。那些冷嘲热讽听得太多了。”王宽说,那段时间,他骑个车子回家都没有劲,比打脸还难受。

电视的这段解说再现了当时王宽夫妇面临的窘境:“有时候,同样是著名豫剧演员的王淑荣也不得不走出去挣钱。”王淑荣说:“那个时候我们什么都干,那时候就想着挣钱。有人来跟我说,白事你上不上?为了挣那20块钱,我说上,那时候也不知道羞耻了。”



▲ 王宽“一家人”在义演



◀ 2001年4月12日《郑州晚报》率先报道了“王宽家”



◀ 王宽学过变脸技术后在表演

《面对面》镜头显示

《郑州晚报》2001年4月12日率先宣传报道改变了王宽家的生活窘境

王宽

见报当天,我在茶楼的境遇马上发生了变化

为了让孩子们将来有一技之长,王宽和王淑荣经常带孩子们到郑州市金水河边练习乐器。有很多人就很好奇。渐渐的,王宽夫妇收养孤儿的事越传越开。《郑州晚报》率先用整版报道了他们的大爱故事。此时电视荧屏上出现了王宽珍藏15年的、2001年4月12日的《郑州晚报》,《国家一级演员为何“茶楼卖唱”》的大篇幅报道映入眼帘。

王宽告诉央视记者古兵,见报当天,自己在茶楼的境遇马上发生了变化:“当天好多同志握着我的手说,王老师你了不起,你太值得我们敬仰。还有人说,王老师,从今天晚上起,只要我们在茶座就点你的戏。当天报道以后,有好心人就给了我500块钱,也没让我唱戏。”王宽表示,这样高的收入,

以前从没有过。压在王宽心头的,除了怎么能够挣到更多钱,就是孩子的上学问题。由于他们的户口不在郑州市,到哪里上学一直没有着落。一筹莫展之际,王宽找到了南阳路小学张进校长。“张校长说,前几天在《郑州晚报》上看到我的报道了,他免费接收了全部孩子。这么多年来,我们全家都一直很感谢他。”

《面对面》主持人

“在病重抢救之前,关于这些收养的孩子,你有没有向老伴交代安排过什么?”

王宽

假如说我的病没治了,这些孩子无论如何不能抛弃,要坚持把孩子养大成人

媒体的宣传把王宽从困窘中解救出来。然而,日子一天天过去,媒体报道的效应也逐渐减弱。王宽在茶楼又开始出现点不上戏的情况。王宽意识到,自己必须出新。于是,2005年夏天,他跑到四川学习变脸技术,并对变脸技艺又进行了改良。

60多岁还去学艺,王宽夏练三伏,学了半年,终于出师。“我嗓子不错,啥唱腔都有,变啥唱啥,一出手就获得大家认可,好多电视台都请我去,那时候收入就比较可观了,心里也踏实多了。”

然而,长期的操劳,每天超负荷的演出,大大透支了王宽的体力。“17年来我被抢救了好几次,好几次都命在旦夕。”

可即使是在紧要关头,王宽也牵挂着孩子们,也不忘交代王淑荣:“假如说我抢救不过来,这些孩子也不能抛弃。你一定要坚持下来,真不行了,咱有亲戚朋友,再不行了,可以求助于社会。我说一定要把孩子养大成人,帮他们走向社会。”

王宽说,这一路走来遇到许多困难,但即使最难的时候也没想过要放弃孩子们。“不管遇到什么事,这么多年来,我和孩子相处在一块儿,不是血缘关系,但胜似有血缘关系。我抚养了他们17年,我们之间的感情是牢不可破的。”

《面对面》节目最后,再现了2015感动中国人物颁奖典礼现场上几个孩子为“爷爷”

王宽伴奏演唱的温馨画面。17年风风雨雨走来了,孩子们都已经长大成人,这个总是在不断义演、不断播撒爱心的大家庭“王宽家”,仍在继续着他们的故事,仍在步伐铿锵地走着这条无尽头的爱心之路。

昨晚的《面对面》节目以独到、深刻的采访,更为翔实地把2015感动中国王宽的事迹进行了全面、完整的展现。精彩的对话和感人场面更好诠释了“王宽家”的大爱故事,让观众更清晰完整地了解了“君子抱仁义”的感动中国人物王宽,了解了来自郑州的这个温暖故事。

郑州报业集团全媒体记者 秦华/文 李焱/图